

# ZENSKÁ HLÍDKA.

RÍDÍ M. BUREŠOVÁ.

### SRDCE

Je srdce mě jak lékař, lhostejněch  
vod strážce, — — —  
Svou hlou, křehkou náruč rozvíralo v  
tousce  
zachytit modré s sebe tomu, pro něž  
krátce  
kdys žilo jen, však zůra nekonečně  
dlouze.

Leč nechalpaly výsky neznámých jim  
bolů,  
jich modro zvolna zernalo v noc  
beznohdy.  
jen hvězda v zenitu se zadívala dolů,  
a její zlaté řasy soustem se chvěly,  
však bílý květ se nyní zatvzelo stál,  
jak pevně stáhl je je studenými hřbeti,  
a v temnou noc, jež pradená má  
kolem kráčí,  
jak směná dětská pěstka marně hrozí  
nebi.

Magda Bílá.

### Zenské hnutí.

Jak lze pozorovat z zpráv ze všech koutů vzdělaného světa, ženské hnutí nabývá pudy. Co nás velice zajímá, že česká žena se chápe práce a touží nabýt všestranného vzdělání a zároveň jeví velké pochopení pro ženskou práva a úroveň s muži.

Čteme-li listy z různých částí země české, možno nám činiti dedukci, že ženské hnutí bude mít trvalý stáloho. Vždyť i turisté, zavítavši do Čech, pozorují volický převrat v postavení ženy v Čechách. — České vzdělané ženy šíří tuto propagandu i v německých listech. V měsíci červnu napsala Mariana Tuma delší úvahu v "Berliner Tageblatt" o ženském hnutí v Čechách. V článku tom se rozepsala o vlastnostech české ženy, o její neúnavné práci, o její zájmu pro domácí krb, o její smyslu pro povinnost a svědomitost. Nomá házeu před manželstvím, neb tím nezákonného potomstva ubývá. — Zdravá povaha české ženy nemá na mysli jen dobré zaopatření, chce mít svůj rodinný život, své děti, a i muž zná oceniti vlastní svon domácnost.

A dále píše o hnutí ženském v Čechách a překážkách, které jest mu nutno odstraniti.

Pozorujeme-li česko-americkou ženu v otázkách ženského práva a v zájmu vyšších cílů a vzdělání, sledáváme, že téměř všude se jeno spí. — Jsou též malé výimky, ale žena česko-americká, všeobecně vzato, posud holduje sobě jen v lhostejnosti. — **Nák bylo a nák bude.**

Ze žena česko-americká v ženském hnutí málo podílů bere, vysvětluje ta okolnost, že silné organizace českých žen nemají svého vlastního ústředního orgánu, aniž bítou velkého podílu ve vývoji vzdělávacím a kulturním.

Drahé družky, v zájmu o úroveň s muži nutno nám vzdělávati předem sebe, chovati se rozumově ve všech stávajících ženských otázkách, jest nám potřeba i upřímné snahy sebezapření a nezštné práce. Pak zajisté křivená emancipace žen v pravém slova smyslu vzejde. Ženské právo nám málo prospěje bez rozumového a širokého rozhledu.

M. B.

**Teta Vitánvásová z David City, Neb.** — Ctěná pořadatelko a všechny spanilomyslné členky ženské Hlídky! Byla jsem skutečně mile překvapena krásnou úpravou prvního čísla čtyřlístého ročníku Pokroku. Bylo to číslo skutečně krásné. Časopis tento je jen u jeden rok mladší mne. Kolik je ná, alychom mohli být, že štene Pokrok má prvního jeho čísla! Zajisté jen málo. Já sama nemohu to říci, neboť jsem v této zemi pouze 21 roky a z poláčku čítla jsem jenom ty noviny, které se mně náhodou nabíly. Ale to vada domněvám, že tak nešťastně nebyl veden nikdy, až nyní se panna V. Bursová. Nyní jest časopis tento všeude v tisku se objevil. Jsem to mne mne mne, že v slavnostním čísle tom jsem se mohla setat i jen tak málo. Ale se posada nešťastně. My také dovedeme napast, slyšet jsme a se jsou. Myšlím, že kdyby některý měl napast, jak se hodinu opovržit kuže na papírky, že by se trochu odval. Pavla vám to tedy k Podléz se na hodiny, načas jdi do okružky, chyt kohoutka, zah jej a opar (v však

### OCHLAZUJÍCÍ NÁPOJE.

#### Zázvorový punč.

Dej dva koflíky cukru do nádoby, přidej k tomu čtyry kvarty vody a miehej s tím až se cukr rozpustí, pak přidej k tomu rozstrouhanou kůru jednoho citronu a přecezenou šťavu z dvou citronů, dej to chvíli na kamna a miehej tím, až je to trochu vlažné, pak přeceď a přidej do toho lahvičku jamajského zázvoru (Jamaica ginger), a konečně přidej kousek kvassie, neb líce pivních, máš-li po ruce, dobře promiehej a dej do láhvi zátku dobře přivaž. Za tři dny již můžeš pít. Jest velmi dobrý a osvěžující nápoj.

#### Orangeada.

Dej do sklenice šťavu z půl citronu a z půl orange, lícei cukru a bílek z jednoho vejce, přikryj druhou sklenici a hodně s tím miehej, až se to zpění, pak do toho přidej drobně nasekaný led a tolik vody, co třeba jest. Též velmi dobrý nápoj.

S mlékem se též může takovto nápoj připravit. Možno osladit mléko a přidat buď extrakt vanilky neb citronu a podobně ve sklenici s drobně usekaným ledem, až se to zpění. Američtí to nazývají "Milk Shake."

#### Pečená jablka s ořechy.

Oloupej jablka, vykroj prostředky, naplň rozsekanými ořechy a též datlemi, dej na pekáč a peč do měkka. Na stůl k nim dej cukr a smetanu.

#### Cokoládový pudding.

Nech svařit pint mléka, rozmiechej v koflíku v trochu mléce, lícei kukuřičného škrobu (corn starch), půl koflíku cukru a dvě velké líce strouhané čokolády, vše svař, až to zhoustne, pak vlej do formiček a dej na led. Když děš na stůl, dej k tomu oslazenou smetanu a do ní trochu vanilky.

### VYHLÁŠKA ČESKÝM STUDUJÍCÍM A RODIČŮM!

Výkonný výbor Matice V. V. si dovoluje tímto oznámiti širší veřejnosti, že Matice Vyššího Vzdělání jest připravena poskytnouti informace, radu i peněžitou pomoc všem schopným a nadaným českým studentům, kteří jí potřebují a jsou důkladně připraveni nastoupiti a s prospěchem dokončiti pravidelný kurs na některé z uznávaných kolejí, universit, jakož i normálních a hospodářských kolejí státních.

Ucházeti, bez rozdílu pohlaví, mohou se přihlašovati, když vyhoví těmto podmínkám: Musí býti českého původu, moeni české řeči, věsti život mravní, slušný, míti české uvědomění a cítění, dále musí se prokázatí graduacním vysvědčením z uznávané střední školy (accredited High school), neb jiné školy, která se této v každém ohledu vyrovná. Zvláštní váha klade se na dokonalé vzdělání v angličtině, bez něhož nelze na žádném vyšším učilišti s úspěchem studovati. Půjčky nepřesahující \$250 ročně poskytují se bez úroků na čestný závazek, že budou splaceny, jakmile absolvent bude míti příjmy. Jen přihlášky takových, jejich hmotné poměry jsou nedostatečné, se přijímají.

Ucházet ve své žádosti udá, na kterém z vyšších učilišť Výkonný Výborem schválených, chce studovati; má-li-li vyhověti dokonale všem vstupovacím požadavkům podobného ústavu; zaváže se dokončiti plný akademický běh toho učiliště a přivoli, aby Výkonnému Výboru byly podávány zprávy o jeho pokroku.

Pod slovy "akademický běh" rozumívá se tak zvaný "College Course", jak uznávan jest ve všech vyšších učilištích schválených Výkonným Výborem, anebo kurs třinácti s každým ohledem se rovnající. Veškeré odborné studie, jako jsou: lékařství, lékárnictví, právnictví, malířství, hudební umění, obchodnictví a tím podobné nejsou zahrnuty v tomto kursu. Ucházeti mohou se přihlašovati i křesťanská státa.

Přihlášky dají se na zvláštním formuláři, který tajemník Výkonného Výboru na požádání pošle. — Veškeré žádosti musí býti v rukou tajemníka naplno do 1. září 1911. Žádáme směřet, aby o půjčky žádali se jen ti, kteří jsou důkladně připraveni pro studium na vyšším učilišti a kteří jsou předsou přezříváni, že vyhovují všem vstu-

povacím požadavkům ústavu na kterém studovati zamýšlí. Tím ušetří se výboru mnoho práce zbytečné a výloh a mnohým žadatelům trpkého sklamaní.

Rodiče, kteří mají děti k vyššímu vzdělání způsobilé, a sami vládnou dostatečnými hmotnými prostředky, upozorňujeme tímto na bližší se školní rok a vřele jim doporučujeme, aby syny a deery své poslali na vyšší vzdělávací ústavy. Všem, abt byli kdekoli v této zemi, bez ohledu na to, jsou-li členy Matice V. V. neb ne, nabízí tato své služby a ochotně podá veškeré potřebné informace zdarma.

Adresujte dopisy, dotazy a žádosti o půjčky na tajemníka Výk. Výboru, takto: P. A. Koráb, Iowa City, Ia.

Za Výkonný Výbor Matice Vyššího Vzdělání,  
B. Šimek, P. A. Koráb,  
předseda, tajemník.

### ROZNĚCUIJME ZÁPÁL PRO MATIČNÍ MILLION CENTŮ!

(Č. A. T. K.)

Jest právě doba výletů a pikniků, v každé osadě česko-americké pořádá se v neděli několik takovýchto zábav, a tu každá z nich měla by se státi zdrojem nového přírůstku Matičního milionu centů. Nezapomínejme ani při zábavě, tam ve staré vlasti že na pomězi žuří divý boj, že ve stínu hor, tvořících přírozenou hradbou zemskou, usadil se nepřítel, který snaží se urvatí národu našemu každodenně tisíce našich snětek. Právě v pondělí 16. července newyorský "Staatszeitung" na třech sloupcích líčí činnost rakouských "obránných jednot" a svolával k peněžité pomoci pro ony "přední stráže za černo-bílo-červenými čili velkomocnými hraničními ozbrojenci". — měli bychom my, američtí Češi, bezcítěně přihlížeti k zápasu našich bratrů? Na poslední valné hromadě Matice Školské v Praze dne 3. července předseda Dr. Šámal vzdal hluboký dík dělnému lidu na českém severu, který, nedbaje své hmotné existence, uhajuje tam národní naši posici. Kdo mezi námi je tak necitelný, aby nepřispěl na úlevu těchto zápasících?

Stav našeho milionu centů nedá se dnes dobře určití. Srpnový výkaz přinese asi více světla. Shleďme ústředně, "Česko-Americké Tiskové Kanceláři", odvedeno bylo do čtvrtky 21. července 1910 večer celkem

218,441 centů.

— Ale při tom je na dvě stě sběracích listin v oběhu, a stále nově přihlášky o sběrací listiny docházejí. Je dojemné, jak i z míst, o nichž by člověk ani netušil, že tam žijí krajané, přicházejí dopisy o zaslaní sběracích listin.

V prvním měsíčním výkazu byl první stát Illinois, druhým Missouri a třetím Wisconsin. Stát Wisconsin dostal se nyní do popředí tím, že dvoutýdenník racinský "Slavie" zaslal 5,000 centů, ale zároveň mu vyrostl velký soupeř v Nebrasse, odkud oznámil pan V. Bureš, že Šbor Zástupců Česko-Americké Nadace obnos 50,000 centů, splatných po třicetidenní výpovědi u tamního výpomocného spolku, dá sbírat. Texasu přibýlo 550 centů, jež zaslal Hallettsvillský týdeník "Gloss", stát Arkansas vstoupil do řady záslukou sběrací listiny krajanů J. Borského atd.

Pracujeme ze všech síl, aby Million centů byl dovršen v době opravdu čestně kritické pro českou Ameriku!

— V New Yorku spáchala sebevraždu, vlnouví se s okna 4. poschoď, 731-74 Prantská Malinová, vada bydlivá i své deery, které na před třemí roky našl směl a jed ná to dny vzdělávala na společném domácnosti.

#### Pohyb na venku

přivedl osamkání od slunce, někdy též létal líně, cestiny, opar, puzence a zračka z horky, s oděhot a stranou kůži v ohléděti a na rukou. Proti takovým osvěřením a pro docílení čisté, jasně plati jest nejlepší Severová Lázeň kódu měšle, používané pravidelně na uvývání a koupel. Udržuje zdravou kůži malých i dospělých. Na prodej v lékárnách. — Cena 25c. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa

**FRANK YUN**  
vlastní čistě a hojně zasobený  
**řeznický a uzenářský obchod**  
v č. 2206 již 16. ul., Omaha.  
Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Veškeré výrobky uzenářské též se té nejlepší pověsti. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3422.

**Václav Kozák,**  
vlastní čistě zařízení  
**řeznický a uzenářský závod**  
910 Bancraft ulice, Omaha, Neb.  
Zásoby čerstvého masa, jakož i všeliké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhé přijete zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Objednávky možno učiniti telefonem. Doug. 4788.

Zavítáte-li do Omahy, zastavte se na jednu u starého známého  
**Jozky Marušáka, roh 14. a William ul.**  
Znamení Krugovo pivo vždy na čepu. Výtečné lihoviny a doutnky ty nejlepší stále na skladě.

Nejlepším místem k nakupování stavebního dříví, jest  
**česká dřevařská ohrada,**  
**Chicago Lumber Co.,**  
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 4917  
Čestí prodavači Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

**HENRY ROHLFF**  
importér a velkoobchodník s pivem a likéry.  
Proslulé pivo "Eitelweis" z P. Schoenhofenova pivovaru.  
NEBRASKÝ ZÁSTUPCE RUD. OELSNERA  
importo-aného pilsenského piva z Měst'anského pivovaru v Pizni v Čechách a  
Mnichovského Hebrau v pilsudech anebo v sudcích o 10 tuctech malých lahvi.  
TELEFONY: Bell Doug. 877 2567-69 Leavenworth ul. Omaha.  
Automat. A-1877 JOS. K. SINKULE, český prodavač. 3217

**Frank Svoboda,**  
umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
11. a William ul., Omaha, Neb.  
Jelikož jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a budu se toto jaro stěhovat, vyprodávám celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zásoba státi, neb mi píše. Telefon Douglas 3444.

**DR. JAMES W. NOVÁK,**  
český subní lékař.  
Continental Block — 15. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St.; Phone Douglas 6019. — Krajané a venkova, kteří nejsou s domácí prací ru-báskou spokojeni, učini dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákoví, jenž za veškeré práce v sboru svém úplně ručí. 3417

**Fred Brodegaard & Co.,**  
Společlivý závod  
**hodinářský a zlatnický**  
(U KOBUNY)  
115 South 16th Street. 4317 Omaha, Nebr.  
TELEFONY: Bell, Doug. 3092. Automatic A. 2062

**Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.**  
prokáží se v celku  
Hřebek, vrtáček a lakované plechové nářadí. — Cínovaný plech, křesný plech a kovové zboží. — Ocelový drát, šroubky, vrtáček, šroubky, špičky a špičky, náboje a sportovní zboží všeho druhu.  
9th and Harney Streets. Omaha, Neb.

"Česko-Americký Venkov" je hospodářsko-obchodním listem pro venkovskou lidu obyvatele. Předplatné pouze \$1.00. Číslo na u-kásku obdrží každý zdarma v ho-stitině V. Blatného aneb u dopisovatele t. l.  
**EMIL HANSEN,**  
FAMILY LIQUOR HOUSE  
1223 Chicago ul., Omaha, Nebr.  
"Fialá míra a dobet štěstí" nejen bohem. — Zákazky pro obchodníky od 11. hod. do 1. hod. odpoledne. 3117  
Telefon: Douglas 3028.